

# ПОЛТАВСКІЯ

## ЕПАРХІАЛЬНЫЯ ВѢДОМОСТИ.

### ЧАСТЬ НЕОФИЦІАЛЬНАЯ.

1866 года.

№ 24.

Декабря 15.

---

### С Л О В О

къ чинамъ дворянства Полтавской губерніи, предъ  
принятіемъ ими присяги, по случаю чрезвычайнаго  
дворянскаго собранія въ г. Полтавѣ 28, 29 и 30  
Ноября 1866 года. \*)

*Благородные мужи!*

Предъ Вами Святыи Крестъ и Евангеліе Гос-  
пода нашего Иисуса Христа. Какъ мужамъ вѣры и  
разума, я не имѣю нужды объяснять Вамъ, сколь  
святы и досточтимы для ума и сердца благоговѣй-  
наго христіанина сіи Божественныя знаменія и  
благодатныя источники нашего истиннаго просвѣ-

---

\*) Произнесено Преосвященнѣйшимъ Іоанномъ, Еписко-  
помъ Полтавскимъ и Переяславскимъ 28 Ноября, въ Кре-  
стовой церкви, по совершеніи молебствія о здравіи и дол-  
годенствіи Государя Императора и всего Августѣйшаго  
Дома, предъ присягою.

щенія, освященія и спасенія и что значитъ произносимое предъ ними клятвенное слово. Если и при простыхъ ручательствахъ честное слово, какое обыкновенно даемъ другъ другу въ томъ или другомъ случаѣ, для людей чести и совѣсти имѣетъ навсегда полную обязательную силу и отступать отъ этого слова значило бы быть человѣкомъ безчестнымъ, безсовѣстнымъ; то какой великій смыслъ, какое важное значеніе заключаетъ въ себѣ и какъ свято должно быть хранимо то слово, которое клятвенно изрекаютъ люди, свидѣтельствуясь въ вѣрности и неподдѣльности своего слова великимъ Именемъ Бога Всемогущаго, предъ Святымъ Его Крестомъ и Евангелиемъ?... И измѣнять этому великому, святому слову, ставя его ни во что, — не значитъ ли быть Богохульнымъ лицомъ и нечестивцемъ, или безбожнымъ невѣромъ, для котораго нѣтъ ничего святаго? Не значитъ ли это — предавать Сына Божія на новое распятіе — лобзаніемъ Иудинымъ? — Тяжелыя, потрясающія душу, слова произнесъ я; но таковъ, въ сущности, страшный грѣхъ лжи, лицемерія, равнодушія и клятвеннаго преступленія противъ христіанской присяги...

Самъ Господь всегда истинный во всѣхъ словахъ своихъ, Святыи и праведный во всѣхъ дѣлахъ своихъ, вѣрный и непреложный въ обѣтованіяхъ своихъ, Господь, — отъ Котораго не скрыты всѣ самыя сокровенныя помыслы и нашего духа и самыя тайныя движенія нашего сердца, Самъ Онъ свидѣтель того клятвеннаго обѣта, который Вы готовитесь произнести въ незримомъ, но тѣмъ не



менѣе несомнѣнномъ, благодатномъ Его присутствіи здѣсь... И не люди только, а сіе самое Божественное Евангеліе, которое вмѣстѣ съ Крестомъ Господнимъ, въ утвержденіе истинности и ненарушимости вашихъ словъ, предложитъ теперь благоговѣйному вашему поклоненію и дѣлованію, (Іоан. 12, 48)— оно будетъ судить вамъ въ священномъ словѣ и дѣлѣ настоящей минуты, въ тотъ послѣдній, великій день, когда сіе достопоклоняемое крестное знаменіе Сына человѣческаго явится предъ нами уже не на землѣ, а на Небѣ (Мате. 24; 30); когда всѣ племена земныя стрыданіемъ узрятъ Самаго Сына человѣческаго, грядущаго на облакахъ небесныхъ съ силою и славою мноюю и въ ужасѣ воззовутъ горамъ и камнямъ: падите на насъ и сокройте отъ лица сѣдшаго на престолѣ и отъ гнѣва Агнца...! (Апок. 6; 12—17.)

Да будетъ же настоящее великое, клятвенное слово ваше не легкимъ только, мимо летнымъ словомъ, удобовращающагося языка, но и живымъ, глубокопрочувствованнымъ словомъ, вѣрующаго и благоговѣющаго къ святинѣ сердца. А слово сердца да будетъ и самымъ дѣломъ!— Въ предстоящемъ чрезвычайномъ собраніи вашемъ да царствуетъ добрый порядокъ, миръ, тишина, во всемъ благопристойность и чинность, взаимное уваженіе другъ къ другу, въ сужденіяхъ спокойствіе, строгое безпристрастіе, полное вниманіе къ дѣлу, въ словѣ—воздержность, обдуманность. Да не походитъ оно на многія другія собранія, на которыхъ бываетъ иногда много шуму, горячихъ споровъ,

взаимнаго раздраженія, но отъ которыхъ остаются  
одни неприятныя толки, оторчительныя пересуды,  
и очень мало дѣльнаго, общепользнаго. Въ виду  
общественныхъ нуждъ и пользы да умолкнуть меж-  
ду вами всѣ частныя счеты и расчеты мелочнаго  
своекорыстія и самолюбія. Отъ мужей гражданской  
доблести и христіанской честности да будутъ да-  
леки: лѣсть, челоуѣкоугодіе, зависть и месть, лѣ-  
кавство и интрига! — Мнѣ неизвѣстно, какія имен-  
но предметы будутъ подлежать нынѣ обсужденію  
вашею благороднаго собранія; но о чемъ бы ни  
было у васъ дѣло и слово, да управляетеъ вашею  
мыслію и сердцемъ, перомъ и языкомъ одна свя-  
тая правда и истина. Ничего — противъ долга и  
совѣсти! Ничего — по страсти и пристрастію. во  
всемъ одна полная безкорыстія и христіанской са-  
(мощности) любовь къ Богу и ближнему, не-  
лицемѣрная, неизмѣнная преданность Престолу,  
Церкви и Отечеству...  
Тогда священный обѣтъ вашъ, къ которому го-  
товитесь приступить въ сію важную для васъ ми-  
ну, съяръ предъ Господомъ; и — дѣло, на кото-  
рое изыдете отсюда съ молитвеннымъ благослове-  
ніемъ, будетъ благословенно предъ Богомъ и людь-  
ми, какъ чистый плодъ доброй совѣсти, какъ бла-  
готворное дѣло живаго, искренняго сочувствія къ  
высокимъ намѣреніямъ и предначертаніямъ Вели-  
каго Монарха нашего и къ благу общему. Аминь.



С Ж О В О

ВЪ ДЕНЬ ВВЕДЕНІЯ ВЪ ХРАМЪ ПРЕСВЯТЫЯ БОГОРОДИЦЫ.

*Слыши души и всждь, и приклони ухо  
твое, и забуди люди твоя, и домъ отца  
твоего, и возжелаетъ царь доброты твоея.*

Псал. 44, ст. 11. Прок. празд. на утрени.

Не ясно ли исполняются эти пророчественныя слова порфироснаго Пророка въ настоящемъ празднованіи? Не дивный ли и преславный входъ въ храмъ Богоизбранной Отроковицы зрѣлъ духомъ св. Давидъ и пророчествуеть о немъ? Дивное зрѣлище! Праведные родители Иоакимъ и Анна отторгають отъ объятій своихъ трехлѣтнюю единственную дочь свою, которой, паче надежды, дождались въ дняхъ старости своей, и приводятъ ее въ храмъ, — посвящаютъ Господу. Они хотятъ, чтобы юная дочь ихъ воспиталась въ благочестіи предъ лицомъ Божиимъ. Наши трехлѣтнія дѣти соскучились бы жить однѣ подъ нашимъ кровомъ, расплакались бы безъ отца и матери: а святая Марія, младенствующая плотію, но какъ возрастная духомъ, съ дѣтскою радостію спѣшитъ изъ дому родителей въ домъ Божій (празд. 6 нѣс. 5 ст.); ни домъ отца ея, ни родство и дружество, ни увеселенія и забавы міра, ничто не можетъ остановить ея рѣшимости: жить въ дому Господни.

чтобы въ семь мѣстѣ присутствія Божія, уготовиться въ храмъ чистоты и непорочности, — и украсилась дѣйствительно всѣми добродѣтелями и совершенствами въ такой степени, что стала выше Херувимовъ и Серафимовъ и удостоена высочайшаго избранія Божія быть Матерію Сына Божія и Спасителя міра. Когда Богоизбранная Отроковица сопровождаемая святыми родителями своими, благоговѣнными старцами и дѣвами, приведена была къ храму Господню; тогда воспѣта была благочестивыми устами поющихъ, по особенному смотрѣнію Божію, эта пророчественная пѣснь царя Израильскаго, которая за долго предъ симъ излилась изъ сердца его въ преблагословенной дщери своей: слыши дщи и виждь, и приклони ухо твое, и забуди люди твоя, и домъ отца твоего, и возжелаетъ царь доброты твоея. Святая святыхъ сущи, Чистая, во храмъ святой возлюбила вселиться, приводится во святилище святое, яко святая, во святыхъ обитати. (Празд. 4 пѣс. 4 ст. 9 пѣс. 1 ст.).

Достоподражательный примѣръ любви къ храму Божію! Къ чему не располагаетъ насъ примѣръ другихъ? Примѣръ праведныхъ Тоакима и Анны внушаетъ родителямъ, а-невѣстоводительницы душъ святыхъ, посвятившейся Богу отъ трилѣтняго своего возраста, научаетъ всѣхъ чадъ быть прилежными къ посѣщенію храмовъ Божіихъ. Для усугубленія въ сердцахъ нашихъ усердія къ посѣщенію храмовъ Божіихъ, посвятимъ, благочестивые слушатели, нѣсколько минутъ на размышленіе о храмѣ, — о томъ, какое именно добро, какое особенное



благо можетъ каждый изъ насъ обрѣтать, для себя въ посѣщеніи храма Господня? Иногда благо-временнѣе и размышлять о храмѣ, какъ не въ на-стоящій день, когда, въ прославленіе благочестія преблагословенной, празднуемъ входъ Ея въ храмъ Господень? (Лук. 42, 81. Мат. 21) въ 1844 году.

Нигдѣ нельзя пріобрѣсти такого спасительнаго поученія, какъ въ храмѣ. Христіанскій храмъ есть, по преимуществу, училище спасительной вѣры и благочестія, того благочестія, которое, по словамъ Апостола, на все полезно есть, во времени и вѣч-ности (1. Тим. 4, 8). Что значитъ жизньъ земная, если она не есть жизньъ благочестія? Что пользы чело-вѣку, если пріобрѣтетъ оны весь міръ, и по-теряетъ душу свою? (Марк. 8, 36) нечестіемъ? Храмъ есть общее достояніе благодатнаго просвѣ-щенія для всѣхъ и cadaго: для малаго и вели-каго, простаго и мудраго, коснѣющаго на пути исправленія грѣшника и преспѣвающаго въ под-вигахъ добродѣтели праведника. То самое слово, которое преподано было вроду чело-вѣческому изъ пречистыхъ устъ Господа Іисусъ-Христа, Его Ап-остоловъ и Пророковъ, изрекается и здѣсь. Во хра-мѣ-то оно дѣйствуетъ съ особенною силою на серд-ца слушающихъ съ искреннимъ вниманіемъ. Отъ сего-то у насъ во храмѣ, какъ нѣкогда уапъ Емма-ускихъ путешественниковъ, горятъ отъ сердца, какъ огнемъ, умиленіемъ, юты прикосновенія къ нимъ небесной благодати? Сколько есть опытовъ на то, что слово Евангельское, въ благоую минуту слы-шанное во храмѣ, производило въ душѣ чудесное

дѣйствіе, какъ бы изреченное Самимъ Господомъ лицомъ къ лицу? Слово Евангельское: покайтесь, потрясало сердца великихъ грѣшниковъ и обращало ихъ отъ пути погибели на путь спасенія. Слово Евангельское: если кто хочетъ идти за мною, отвергнись себя (Матѣ. 16, 24), увлекало въ пустыню людей, преданныхъ міру и окруженныхъ всѣми его благами. Слово Евангельское: приидите ко мнѣ всѣ труждающіеся и обремененные, и Я упокою васъ (Матѣ. 11, 28), проливаетъ всегда отраду и утѣшеніе въ сердца, пораженные глубокою скорбію и угнетенныя тяжкими печалями. Преподобный Антоній Великій, услышавъ въ храмѣ слово Евангелія: все, что имѣешь, продай и раздай нищимъ (Лук. 18, 20), принявъ сіе такъ, какъ бы это ему было повелѣно, — вышедши изъ храма, раздалъ почти все свое имѣніе нищимъ, оставивъ себѣ только крайне необходимое. На другой разъ, услышавъ въ храмѣ: не заботьтесь о завтрашнемъ днѣ, ибо завтрашній самъ будетъ заботиться о своемъ, довольно для каждаго дня своей заботы (Матѣ. 6, 34.), — раздалъ все бѣднымъ безъ остатка себѣ. Преподобный Θεодосій Печерскій, услышавъ въ храмѣ Евангельское слово: кто любитъ отца или мать, болѣе Меня, не достоинъ Меня (Матѣ. 10, 37), — поступилъ по слову Спасителя — оставилъ земную мать. Другой преподобный, услышавъ слово св. Давида: рѣхъ сохраню пути моя, еже не согрѣшати ми языкомъ моимъ (Пс. 38, 2), такъ былъ пораженъ ими, что, послѣ того, во всю жизнь не произносилъ празднаго слова и въ разговорахъ



былъ остороженъ. Преподобный Павелъ прелпростый видѣлъ, что одинъ грѣшникъ вошелъ въ церковь черныи, какъ еѳіопъ, а когда услышалъ тамъ слово: измѣйтесь и чисты будете, и съ сокрушеннымъ сердцемъ покаялся: то вышелъ изъ церкви свѣтлый, какъ Ангелъ Божій. Въ церковь Божию, говоритъ св. Златоустъ, входитъ волкъ, а выходитъ агнецъ. Вперяи же, бл. слушатель, весь умъ въ то, что слышишь въ храмѣ. По невниманію можно проронить то именно слово, которое для тебя назначено. Если многіе грѣшники отъ одного слова спасительнаго, услышаннаго въ храмѣ, оставляли грѣховную жизнь, перемѣнялись совершенно и начали быть святыми, тоже можетъ случиться и съ тобою, если будешь внимателенъ. Въ храмѣ слышимъ глубоко-трогательное псалмопѣніе, оно такъ умилительно, что смягчало самыя грубыя сердца и привлекаетъ къ Богу удалившихся отъ Него. Одна простая пѣснь въ храмѣ много говоритъ уму и сердцу! Когда слышишь церковное пѣніе, воспѣвай и пой Господеви и ты, какъ велитъ Апостоль (Еф. 5, 19); пой Богу въ духѣ твоёмъ пѣснь благодаренія не только за благопріятное теченіе дѣлъ твоихъ, но и при встрѣчающихся смущеніяхъ, производимыхъ отъ общаго противника добра; за все благодари Господа. Въ самомъ краткомъ стихѣ церковномъ внушается или спасительное ученіе вѣры, или высокія правила добродѣтели. И нѣтъ ни одной истины, ни одного правила добродѣтели, которыя бы въ служеніи церковномъ не имѣли ежедневно примѣра, не имѣли своего особа-

то лица, осуществившаго собою то, или другое, или многія христіанскія совершенства, и это для того, чтобы сильнѣе возбудить въ насъ соревнованіе и подражаніе, чтобы насъ научить цѣломудрствовать, какъ Іосифъ, любить Бога, какъ Авраамъ, постигаться, какъ Даніиль и Іоаннъ, умирать на всякъ день, какъ Апостолы. Не въ храмъ ли слышимъ душеспасительныя наставленія, отъ которыхъ страсти утихаютъ и болыныя пороками исцѣляются? Скажутъ, что не всѣ изъ насъ превосходныя наставники? Положимъ, что это и правда. Смиранный и искренно желающій спасенія со вниманіемъ слушаетъ и посредственнаго наставника и успѣваетъ въ добръ; а кто, по самонадѣянности и разсѣянности, пренебрегаетъ и обыкновеннаго наставника, тотъ едвали воспользуется превосходнымъ. Скажутъ еще: наставники не такъ хорошо живутъ, какъ учатъ? Святое ученіе не перестаетъ быть святымъ отъ того, что проходитъ чрезъ грѣшныя уста. Не только то, чѣмъ можетъ поражаться въ храмъ слухъ нашъ, но и все, на что смотритъ око, располагаетъ къ благоговѣнію. Есть надъ чѣмъ здѣсь остановиться взору нашему! Храмы православныя красуются и должны красоваться св. иконами, чтобы по иконѣ, какъ по живой книгѣ и свою вѣру понемногу намъ изучать и постоянно имѣть предъ глазами примѣръ и побужденіе къ доброму житію, и чтобы, смотря на икону, тѣмъ усерднѣе, не отвлекаясь по сторонамъ, возсылать ко Господу свои молитвы. Вотъ предъ вами, въ св. изображеніяхъ, исторія Спасителя нашего Ии-



Иисуса Христа: здѣсь распятый Онъ за насъ, тамъ повитый младенецъ. Отъ одного святаго воззрѣнія на образъ распятія Христова можно приобрести такое поученіе, что всякое поученіе словесное можетъ быть почти ненужнымъ. Ахъ! Не одного только разбойника воззрѣніе на оное сдѣлало благодарнымъ и отверзло ему рай? Не въ одномъ только языческомъ сотникъ возжгло вѣру и, такъ сказать, повелѣло воскликнуть: воистину распятый сей есть Сынъ Божій? Взирай на оное и ты съ благоговѣнною вѣрою и сердечною любовію и узришь спасеніе. Одинъ взоръ на распятаго Іисуса и страждущая душа возвращается отъ унынія къ спасительной радости! Никакія скорби не сокрушатъ тебя, когда всѣмъ сердцемъ будешь держаться Креста Господня, о который сокрушены всѣ скорби и страданія. Какія бы ни постигли тебя искушенія, взирай съ вѣрою на Крестъ, на немъ видишь Того, Кто бывъ испытанъ во всемъ, за исключеніемъ грѣха, и искушаемымъ можетъ помощи (Евр. 2, 18.). Вотъ образъ Пречистыя! Ненамѣренно, нечаянно Марія Египетская, въ преддверіи храма Іерусалимскаго, посмотрѣла на икону Богоматери и, пораженная величьемъ чистоты приснодѣвственной, навсегда отеклась отъ прежней жизни нечистой и разсвѣнной, и не въ одной только этой грѣшницѣ, и во многихъ воззрѣніе на образъ высшей небесъ и чистшей лучей солнечныхъ угасило пещь сладострастія и представило тѣла ихъ въ жертву святу и благоугодну Богу. Какъ высокъ, какъ умилителенъ образъ Покрова Бого-

матери! Отъ возрѣнія на образъ сей исполняется душа свѣтоносной надежды и утѣшенія! Съ небеси направлены на насъ многогрѣшныхъ разжженные стрѣлы праведнаго гнѣва Божія, но вотъ, посреди-между небомъ и землею, противопоставленъ непроницаемый щитъ всеильной молитвы Божія Матери. Вѣрую, что Всемилосердая молится и за меня недостойнаго и за тебя, возлюбленный слушатель. Не будемъ унывать при мысли о своихъ слабостяхъ и грѣхахъ; да не смущается духъ нашъ во время напастей и несчастій; прилѣжно притечемъ подъ спасительный Ея покровъ въ покаяніи, со слезами. Всѣмъ сердцемъ возрадуемся, что на небѣ есть за насъ усердная Заступница. Вотъ лики страстотерпцевъ, святителей, преподобныхъ, чтобы и мы старались украшаться добродѣтелями ихъ: чистотою, любовію, смиреніемъ, воздержаніемъ, кротостию, терпѣніемъ, послушаніемъ. Здѣсь каждый угодникъ Божій, предъ изображеніемъ котораго мы повергаемся въ молитвѣ, какъ бы повторяетъ намъ наставленіе св. Апостола (Павла: братіе, умоляю васъ, подражайте мнѣ, какъ я Христу (1 Кор. 4, 16.)). Кто изъ благоговѣйныхъ христіанъ опытно не знаетъ, что въ св. храмѣ, гдѣ все говоритъ о Спасителѣ и Святыхъ, удобнѣе и скорѣе рождается молитвенное расположеніе, а не въ домахъ, украшенныхъ почти одними жалкими и пустыми предметами суеты? Среди полуденнаго свѣта горящіе во храмѣ предъ иконами свѣтильники поучаютъ, чтобы свѣтъ вѣры всегда озарялъ души наши, а въ сердцахъ нашихъ никогда не оскудѣ-



валъ елей любви и милосердія. Благоухающее во храмѣ кадило поучаетъ насъ тому, чтобы и мы старались воскурять въ сердцахъ своихъ оиміамъ чистоты и чистой умиленной молитвы. Вотъ сколько способовъ подаетъ намъ св. храмъ умудряться во спасеніи! Въ немъ можно спасительно поучиться не только отъ внимательнаго слуха, но и отъ одного внимательнаго взора. Въ какомъ высококомъ училищѣ свѣта можно найти такое спасительное наставленіе и умудреніе, какое обрѣтаемъ въ храмѣ христіанскомъ? Для чего вамъ ходить въ школы мірскія, часто нѣкогда поучали великіе и святыя учителя церковныя своихъ слушателей? Что найдете вы тамъ, кромѣ траты имѣнія на книги, на учителей, на себя? Посвѣщайте храмы христіанскіе, если ищете просвѣщенія, и въ нихъ туне обрящете истинное, спасительное вѣдѣніе! За то никакая школа не имѣетъ такого права на вниманіе къ себѣ, какое принадлежитъ храму Божію. Имѣяй уши слышати, да слышитъ (Мате. 13, 43).

Храмъ есть святилище общественной молитвы, это собственный домъ ея. Домъ мой, сказалъ Самъ Господь, домъ молитвы наречется. И какъ легко молиться въ храмѣ! Нигдѣ нельзя живѣе, искреннѣе и пламеннѣе молиться, какъ въ св. храмѣ. Чѣмъ удобнѣе молящійся укрывается въ храмѣ отъ разсѣянія и очарованія міра, чѣмъ менѣе оглушается здѣсь шумомъ и молвою мірскою: тѣмъ безпрепятственнѣе и легче духъ его на крыльяхъ молитвы возносится горѣ—къ Богу. А сердце, притекши съ многмятежнаго моря житейскихъ заботъ

и попеченій въ тихое пристанище храма, пространство здѣсь расширяется и пламенище возгарается отъ огня молитвы и, аки стебло дыма кадила, наго, восходитъ, по выраженію пророка, въ пренебесный жертвенникъ. И хладное сердце, при взглядѣ на красоту Господню и на благоговѣнно молящихся, при слышаніи молитвъ церковныхъ, простыхъ и поразительныхъ, возгорится, подобно тому, какъ возгарается хладный уголь отъ прикосновенія къ горящему. Вотъ со слезою на глазахъ, со вздохомъ сердечнымъ повергается предъ Всевышнимъ дряхлый старецъ; вотъ предъ очами добрая мать унитъ молитвъ дѣтей своихъ, коихъ мольбы, пріятнѣе ливана, дышать дѣтскою простотою, и сердце, обученное страху Господню въ храмѣ измлада, никогда не забудетъ благочестивыхъ впечатлѣній. Съ сердцемъ сокрушеннымъ и смиреннымъ обращены здѣсь ко Христу Богу владыка и рабъ, богатый и нищій. Кого не тронетъ въ храмѣ Господнемъ таковое умиленное зрѣлище молитвы? Мы никогда ни явственнѣе, ни благолѣпнѣе не представляемъ собою того таинственного образа, что мы едино тѣло, одушевляемся единымъ духомъ, какъ тогда, когда предстоимъ въ Божественномъ храмѣ на молитвѣ. Не столько радуется земледѣлецъ видѣ нивы, покрытой златыми класами, которые зыблетъ тихій вѣтръ и отъ обилія плода преклоняетъ долу: сколько увеселяетъ Господа видѣ св. храма, когда оный исполненъ молящимися и отъ вѣянія Духа святаго и силы молитвы преклоняющимися предъ Нимъ. Единоглас-



ная молитва церкви тѣмъ особенно радуется Отца небеснаго, что доказываетъ собою духъ братскаго, христіанскаго единенія, любви и согласія. Да и что болѣе можетъ утѣшать и земныхъ отцевъ, какъ согласіе и любовь между собою ихъ дѣтей? И немощная молитва моя и твоя, возлюбленный слушатель, въ храмѣ подкрѣпляется силою молитвъ другихъ, подобно тому, какъ при всеобщемъ пѣніи слабые гласы подкрѣпляются и усиливаются звучными и нестройные исправляются искусными. Святая церковь не для чего иного устроила общую молитву, какъ для того, чтобы молитва каждого преумножена была въ силѣ споспѣшествованіемъ совокупной молитвы многихъ. Совокупная молитва имѣетъ гораздо большую крѣпость и силу. Въ домѣ молитвы многихъ молитвы двухъ, или трехъ искренно молящихся низводятъ благодать и на всѣхъ собравшихся въ храмъ. Самъ пріемлющій молитвы сказалъ: если двое изъ васъ согласятся на землѣ просить о всякомъ дѣлѣ, то чего бы ни просили, будетъ имъ отъ Отца Моего небеснаго. Ибо гдѣ двое или трое собраны во имя Мое, тамъ Я посреди ихъ (Мате. 18, 19, 20). Слово Его непреложно! Можно молиться, говорить св. Злат., и вездѣ, но невозможно такъ молиться, какъ въ церкви. Не такъ скоро услышанъ будешь, молясь Владыкѣ самъ по себѣ, какъ молясь въ церкви. Ибо здѣсь есть нѣчто большее, какъ то: единодушіе, согласіе, союзъ любви, молитвы священниковъ, — для того священники и предстоятъ, чтобы молитвы народа, будучи слабы, соединившись съ ихъ силь-

нѣйшими молитвами, дошли до небесъ. Читаешь ли, поучаетъ другой учитель церковный, псалтирь, поешь ли двенадцать псалмовъ, это несравняется съ однимъ соборнымъ: Господи помилуй! Какимъ страдальцамъ Господь изливаль обильные токи исцѣленій во время земной своей жизни? Не тѣмъ ли, кои приходили молиться въ храмъ? Въ Капернаумской синагогѣ встрѣчаетъ страдальца отъ духа нечистаго и повелѣваетъ бѣсу: умолчи и изыди изъ человѣка (Мар. 1, 25, 27). Въ этой синагогѣ встрѣчаетъ, въ другую субботу, человѣка, имѣющаго сухую руку и повелѣваетъ ему: простри руку твою, и простре, и утвердися рука его, яко другая (Мар. 3, 5). По торжественномъ входѣ Господнемъ въ храмъ Иерусалимскій, приступили къ Нему слѣпшіи и хроми, и исцѣли ихъ (Мате. 21, 14.). Заставь, слушатель, себя хоть разъ помолиться въ храмѣ, какъ слѣдуетъ, и ты испытаешь силу молитвы храма. Вотъ какъ сильна молитва, совершаемая въ храмѣ! Тотъ явно не радить о молитвѣ, кто не посѣщаетъ храма. Домъ Божій—домъ хвалы и славословія Господу. Отъ перваго дыханія до послѣдняго блага, все у насъ Божіе. Какъ же не пойдѣмъ въ домъ Господень воздать хвалы и благодаренія Богу за необозримыя Его къ намъ милости?

Посѣщайте св. храмъ, гдѣ самъ Господь таинственно присутствуетъ. Онъ ожидаетъ насъ здѣсь, чтобы мы обращались къ Нему съ изъявленіемъ своихъ нуждъ, приближались къ Нему за дарами, и Онъ не медлитъ дарить ихъ. Не видимъ въ хра-



мъ Господа, какъ видѣли Его во славѣ на Ѡаворѣ Апостолы, откуда никогда не желалъ сходить Апостоль Петръ, но души вѣрныя, любящія Господа, сердцемъ ощущаютъ въ Немъ Его благодатное присутствіе, и оттого исполнены такою духовною сладостію, что, подобно Петру на Ѡаворѣ, не восхотѣли бы ни на минуту разлучаться съ Господомъ, восклицая: Господи, добро намъ здѣ быти! Въ храмѣ отверзстъ приснотекущій источникъ спасительной благодати Божіей. Не здѣсь ли всѣ мы приедемъ знаменія чадъ Божіихъ и наслѣдниковъ царствія? Каждый христіанинъ возражается здѣсь Духомъ Святымъ въ водѣ крещенія и укрѣпляется Духомъ при муропомазаніи. Грѣхи къ грѣхамъ, беззаконія къ беззаконіямъ мы прилагаемъ ежедневно, чаще посему совершается здѣсь таинство покаянія, сюда мы должны поспѣшать, чтобы загладить грѣхи свои покаяніемъ; еще чаще совершается, единственно въ св. храмѣ, святѣйшее таинство Евхаристіи, чтобы не оставить насъ гладныхъ и жаждущихъ безъ пищи и питія духовнаго. Когда томить гладъ нищаго, онъ благопокорливо испрашиваетъ себѣ пищи у оконъ и дверей богатаго: а намъ, нищимъ духомъ, Господь неба и земли позволяетъ входить въ чертогъ свой и приступать къ трапезѣ Его, на которой уготована совершеннѣйшая пища: самое пречистое тѣло Христово, самая святѣйшая кровь Его. Какую безконечную милость явилъ намъ Господь, даровавъ принимать въ себя безкровную жертву, которой и Ангелы не удостоиваются? Какого блага, болѣе

высшаго, могъ бы желать челоуѣкъ послѣ сего неизмѣримаго блага? Кто, кромѣ Его, питаетъ тебя, христіанинъ, во всю жизнь твою тѣломъ и кровію своею? Хотя безъ пищи тѣлесной не остаемся и на одинъ день: однако пищу духовную и бессмертную нѣкоторые отлагаютъ на долго. Кто мѣшаетъ намъ вкушать сіе истинное брашно, сіе истинное питіе? И одно благоговѣйное присутствіе во время совершенія страшной и животворящей тайны причащенія, если мы не готовы приступить къ нему, спасительно. Святѣйшая тайна Евхаристіи, подобно растворенному мру, изливаетъ на предстоящихъ, со страхомъ Божиимъ и вѣрою, благодатную силу освященія. Когда взоръ, обращенный съ вѣрою на мѣднаго змія, исцѣлялъ израильтянъ отъ смертоноснаго угрызенія естественныхъ змievъ: тѣмъ паче мы, благоговѣйно взирая на закланнаго волею въ очистительную жертву міра на алтарѣ святаго храма Христа Спасителя, и вѣрою объемля заслуги Его, избавляемся отъ смертоноснаго угрызенія духовнаго змія—діавола, и приедемъ прощенье грѣховъ. Созерцая приносимую здѣсь безкровную страшную жертву и вспоминая гвоздинныя язвы и всѣ страсти, претерпѣнныя за грѣхи наши Иисусъ-Христомъ, сердце наше расположится само къ внутреннему жертвоприношенію, возгорится со дня на день большею и святѣйшею любовію ко Господу; о, да пожелаетъ оно и жить и умереть для Бога! Для добраго христіанскаго сердца мало и моря слезъ для болѣзненнаго плача и вопля, при благоговѣйномъ взорѣ на совершеніе безкров-



ной жертвы. Если нѣкогда и солнце не могло взирать на закланіе, за спасеніе міра, Пречистаго Агнца Христа, если земля тряслась и камни сокрушались: тѣмъ естественнѣе сердцу человѣческому, сердцу христіанскому сокрушаться умиленіемъ и раздираться отъ состраданія всей любви. Или сердце человѣческое можетъ быть тверже и жестче самыхъ камней? Но Богъ не создалъ сердца человѣческаго камнемъ. Вѣра въ крестную жертву Сына Божія творитъ чудеса. Добрые люди спѣшатъ въ храмъ, чтобы въ молитвѣ своей принять дары милости Божіей, отверзтой заслугами Христовыми. Если мы любимъ родину, домъ родительскій, гдѣ воспріяли первое бытіе, первое дыханіе и, вмѣстѣ съ бытіемъ, всѣ блага и радости жизни: то какъ не любить храма Божія, св. церкви, гдѣ воспріяли и воспріемлемъ духовное бытіе, свѣтъ жизни, блага и обѣтованія небеснаго предназначенія нашего? Не здѣсь ли болѣе, нежели гдѣ нибудь, сыны Божіи чувствуютъ себя дома? Какъ же не дорожить храмомъ, гдѣ Господь и благодать Его?

О, если бы всѣ разумѣли значеніе храмовъ Божіихъ и, какъ можно чаще, посѣщали ихъ, бремя грѣховъ нашихъ уменьшилось бы, и мы легко преуспѣвали оъ добродѣтеляхъ христіанскихъ!

Какъ отрадно смотрѣть, когда, въ праздникъ, густыя толпы народа текутъ въ храмъ для возношенія молитвъ и благодареній Всевышнему и молятся въ немъ съ такимъ благоговѣніемъ и смиреніемъ, что забываютъ весь міръ и все окружаю-

щее ихъ! Какъ же жаль, когда нѣкоторые изъ христіанъ не посѣщаютъ храма и въ нарочитые праздники, тогда какъ храмы устроены для празднованія въ нихъ духовныхъ нашихъ праздниковъ! Къ утреннему богослуженію не пускаетъ нѣкоторыхъ сонъ, къ вечернему непривычка, къ дневному заботы о суетѣ земной, когда въ эти часы времени, особенно важные для насъ, должны быть отложены всякія житейскія попеченія, даже о самомъ нужномъ и полезномъ. На зовъ въ церковь нынѣ нѣкоторые отвѣтили одними отговорками. Первый сказалъ: я подавленъ теперь нуждами, заботы по хозяйству и торговлѣ отнимаютъ у меня все время, мнѣ нѣкогда заниматься сегодня благочестіемъ, у меня и то и то не сдѣлано. Прейдетъ этотъ праздникъ, прійдетъ другой, успѣемъ помолиться; въ другое воскресенье схожу въ храмъ, а теперь не могу прійти. Дѣлать грѣхъ достаетъ намъ времени, а врачевать душу, погибающую въ грѣхахъ, нѣтъ для насъ времени. Дни праздничные суть особенные дни раздаянія даровъ Божіихъ. Строго будешь отвѣчать за пренебреженіе благодати, ожидавшей тебя въ праздникъ. И что изъ того, если вся краткая жизнь наша промчится въ заботахъ волнующагося житейскаго моря? Развѣ Господь не сказалъ намъ: ищите прежде царствія Божія и все благопотребное приложится вамъ (Матѣ. 6, 33.)? Скажутъ: возможно ли въ каждый праздникъ посѣщать церковь Божію? А отказались ли бы мы быть у царя, если бы онъ приглашалъ насъ къ себѣ каждый день? Другой отвлекается



отъ храма занятіями по службѣ. Но Божія Богови, а Кесарева Кесареви (Матѣ. 22, 21)! Нельзя же оставлять важнѣйшее — служеніе Богу. Третій извинился, что онъ не такъ здоровъ. Когдабъ пришелъ ты въ храмъ и поусерднѣе помолился здѣсь, то съ душой и тѣлу было бы легче. Теплая молитва есть наилучшее лекарство отъ всѣхъ болѣзней. Нѣтъ духовной болѣзни, противу которой бы въ церкви, въ этой благодатной лечебницѣ, не было предлагаемо дѣйствительнаго врачевства. Выдумываютъ разныя извиненія, чтобы не пойти въ церковь. Странно, а говоритъ иной: я помолюсь Богу дома, по заповѣди Евангельской, въ клѣти своей, и нейдетъ въ церковь. Лѣнивый же ты христіанинъ. Если бы ты искренно молился въ домѣ, то такая молитва согрѣла бы любовью къ Богу сердце твое, а любовь привела бы тебя сюда во дворы Господни. Святые пророки Давидъ и Даніиль не бѣгали храма, а летѣли духомъ въ храмъ въ радованіи. Самъ Спаситель и Его блаженные ученики совершали молитву вездѣ и во всякое время, а между тѣмъ весьма часто восходили на молитву въ храмъ, въ наше назиданіе. Увы, если нѣкоторые, изъ оставшихся въ эти священные часы въ домахъ, занимаются въ это время игрою, нетрезвостію, веселыми пороками!? А если, къ изумленію, найдутся и тѣ изъ нынѣшнихъ христіанъ, кои не считаютъ нужнымъ для себя храма Божія, считая молитву уединенную и общую праздною тратой времени!? Естественно быть тому, что въ сердцахъ этихъ людей почти нѣтъ искры вѣры и страха

Божія. Развѣ не знаютъ они, что можетъ случиться съ овцою, удаляющеюся отъ стада? Какъ сія— вѣрная добыча волка, такъ эти— неизбѣжная, погубительная ловля діавола. И дома не строятъ, чтобы онѣ стоялъ пустой и безъ употребленія. Какъ же болѣзненно, какъ тяжело смотрѣть, когда храмъ Божій остается нерѣдко почти безлюднымъ, въ праздничный, или воскресный день, и гдѣ же? Въ городахъ, кои обильны жителями! Взойдите же на вечернее богослуженіе храма въ будніе дни, что вы увидите тамъ? Однихъ почти священнослужителей храма. Кто забываетъ богослуженіе, тотъ видимо хладѣетъ ко всему доброму, ослабѣваетъ въ вѣрѣ. Господь шадитъ неразуміе наше, долготерпѣливо ожидая исправленія нашего. Какъ удержаться отъ скорби, когда далеко охотнѣе, далеко усерднѣе, чѣмъ въ храмъ христіанскій, христіане спѣшатъ на зрѣлища, чтобы тамъ, какъ сами же они признаются, развлечься и разсѣяться? Безъ этого же нельзя, говорятъ они, нужно же и повеселиться. Насъ свѣтъ осудитъ, если бы мы пошли противъ всеобщаго мнѣнія. Жаль, что вы ищете земнаго утѣшенія, а не духовнаго, чистаго, небеснаго! Кто истинно любитъ спасеніе свое, тотъ не промѣняетъ правила церкви ни на какіе уставы міра, и праздничной всенощной не промѣняетъ ни на какой свѣтскій, блистательнѣйшій, семейный вечеръ. Для нѣкоторыхъ нѣсколько часовъ бдѣнія въ храмѣ представляется тягостію невыносимою, посему они и поспѣваютъ въ храмъ въ половинѣ, или къ концу богослуженія; приходятъ въ храмъ



не столько по усердію и расположенію, сколько по обычаю, и присутствіемъ своимъ въ храмъ оскорбляютъ только святость храма; и здѣсь предъ лицемъ Святѣйшаго Святыхъ, какъ на торжищѣ, толкаются, разговариваютъ, смѣются; и сами не молятся, и другимъ мѣшаютъ молиться. За непристойное поведеніе въ храмъ грозитъ страшный гнѣвъ Божій. Какъ не пожалѣть отъ всего сердца о тѣхъ, кои, стоя въ храмъ, стыдятся ограждать себя крестомъ Господа Іисуса, тѣмъ крестомъ, который составляетъ силу и славу христіанъ? Какъ не страшатся тѣ, которые входятъ въ храмъ съ грязными мыслями, съ тайнами беззаконія въ сердцѣ? Но несовмѣстно было бы съ свѣтлостію настоящаго праздника дѣлать замѣчанія и произносить жалобу на скудость посѣщенія храма для спасительной молитвы. Заклучимъ лучше слово наше мирнымъ, спокойнымъ побужденіемъ къ усугубленію усердія къ посѣщенію храма. Не въ укоръ и обличеніе нѣкоторыхъ я сказалъ это, а въ предостереженіе всѣхъ. Нашъ долгъ никого не обличать, даже самыхъ виновныхъ, а наставлять, убѣждать, умолять со всякимъ долготерпѣніемъ.

Братіе! Если для насъ дорого и мило добро и спасеніе: то станемъ, сколько можно чаще, посѣщать храмъ Божій. Никто изъ насъ не знаетъ, долго ли намъ придется еще ходить въ земный храмъ Господень: годы ли, или мѣсяцы, недѣли ли, или только дни? Пока еще есть для насъ дорогое время, будемъ пользоваться благодѣянiями храма и къ временному нашему счастью и вѣчному. Го-

споди! Самъ вдохни въ сердца наши святую ревность къ посѣщенію храма Твоего святаго, одушеви насъ духомъ любви къ храму Твоему, чтобы всѣ мы спѣшили къ нему, подобно тому, какъ жаждущій елень устремляется на хладные потоки водные. И тѣхъ, кои любятъ благолѣпіе дому твоего, спаси и благослови сохрани и освяти, и воспрослави Божественною Твоею силою. Аминь.

*Протоіерей Данилъ Бутовскій.*

---

## МАТЕРІАЛЫ

ДЛЯ ИСТОРИКО-СТАТИСТИЧЕСКАГО ОПИСАНІЯ

### Полтавской Епархіи.

Въ дополненіе къ программѣ описанія приходскихъ церквей, напечатанной въ прошломъ № Полтавскихъ Епархіальныхъ Вѣдомостей, редакція считаетъ нужнымъ заявить желаніе, чтобы каждый описатель собралъ и представилъ точныя свѣдѣнія еще по двумъ пунктамъ:

11. Приходское попечительство: время его основанія, составъ и дѣятельность.

12. Приходская школа: время ея основанія и лица положившія начало ея, число учащихся, успѣхи преподаванія и курсъ ученія, средства содержанія ея и будущность.

---



**Мѣстечко Смѣлое и его святыя храмы.**

*(Окончаніе).*

**ЦЕРКОВЬ АНТОНОЕОДОСІЕВСКАЯ (НЫНѢ УСПЕНСКАЯ).**

Когда она первоначально построена неизвѣстно. Извѣстно только, что въ 1779 году она была починаема; починка состояла въ пересыпкѣ верхняго этажа одной главы, которая уже хилилась на бокъ.

Судя по храмовому празднику, можно думать, что она построена стараніемъ лаврскихъ управителей въ то время, когда въ Смѣломъ основалось ихъ мѣстопробываніе по управленію лаврскими вотчинами. Она именовалась градскою соборною церковію, и какъ стояла первою при въѣздѣ въ замокъ или крѣпость, которою былъ обнесенъ центръ города и стояла еще внутри двора лаврскихъ управителей, который тоже былъ обнесенъ особою стѣною: то народъ усвоилъ ей названіе замковой.

На мѣсто этой церкви, какъ уже обветшавшей, была построена въ 1795 году новая, тоже деревянная, о трехъ главахъ, на подобіе корабля; въ ней по желанію прихожанъ устроенъ былъ другой престоль во имя Успенія Пресвятыя Богородицы. Въ это время при ней не жили лаврскіе управители, такъ какъ лаврскія вотчины, по указу 1793

года, были и въ Малороссіи отобраны въ казну. Церковь эта въ 1823 году отъ бывшаго въ Смѣломѣ сильнаго пожара сгорѣла. На мѣсто сгорѣвшей построена нынѣ существующая каменная, крестообразной формы, тоже о двухъ престолахъ; престоль Антоно-еодосіевскій устроенъ на хорахъ; архитектуры западнаго стиля. Устройствомъ хоровъ въ церкви меньшаго въ высоту размѣра много отнято красоты отъ внутренняго благолѣпія храма: храмъ имѣетъ мало свѣтлости.

Въ настоящее время пристраивается въ одну связь съ церковію каменная колокольня о трехъ ярусахъ, архитектуры новаго стиля.

По актамъ церковнымъ видно, что, въ 1756 г. и позже, былъ при этой церкви церковный кирпичный заводъ; но гдѣ онъ былъ и какимъ образомъ уничтожился ничего неизвѣстно. Вѣроятно онъ былъ на монастырской землѣ, и съ отходомъ земли въ казну уничтожился.

Изъ богослужебныхъ книгъ замѣчательныхъ своею древностію: Псалтырь толкованная 1697 и Минея мѣсячная 1708 г. Число прихожанъ муж. пола 1200, женска 1301. Священствовали въ этой церкви: священникъ Іоанъ Постоевъ неизвѣстно съ какого года по 1781 г. священникъ Андрей Харченко-Лебедевъ неизвѣстно съ какого года по 1795 г. священникъ Григорій Постоевъ съ 1776 го 1822 годъ, священникъ Симеонъ Постоевъ съ 1795 по 1838 г., священникъ Павелъ Романовскій съ 1838 по 1846 г. Нынѣ священствуетъ Іоаннъ Постоевъ съ 1838 года.



ЦЕРКОВЬ ПАРАСКЕВІЕВСКАЯ (НЫНѢ ПРЕОБРАЖЕНСКАЯ).

О судьбѣ этой церкви сохранились слѣдующіе свѣдѣнія. Когда она была разрушена ураганомъ: то въ фундаментѣ ея найдена была овальная изъ бѣлаго желѣза доска, на которой слѣдующая надпись: „Въ началѣ подданія Малороссіи подъ державу великороссійскую построена деревянная церковь Параскевѣевская Пятницкая въ городѣ сотенномъ Смѣломъ 1660 года, а 1709 г. сожжена купно съ селеніемъ набѣгшими Шведами, <sup>1)</sup> а 1718 года построена вновь, а чрезъ 50 лѣтъ, по обветшалости починена 1767 г. подвалинами и крышею гонта, а 1817 г. также подвалинами и стоянами дубовыми, крышею желѣзною починена, въ бытность на то время у сея церкви 1000 муж. и 1000 жен. пола паракіянъ, чиновниковъ подданныхъ и двоихъ священнослужительствующихъ протоіереевъ крестоотличныхъ Петра Дичловскаго и Іоанна Анастасевича и ктитора Павла Козирловскаго капитана и помощника его козака Емеліана Салова и мастера козака Ивана Босика за цѣну денегъ 800 р. и провизію харчей на столько же.“ Въ 1848 году, эта церковь необыкновеннымъ ураганомъ разрушена до основанія. На мѣсто разрушенной заложена въ 1850 году двухпрестольная каменная, оконченная и освященная въ 1862 году,

<sup>1)</sup> Церковь эта тогда стояла тамъ, гдѣ теперь домъ Волостнаго Правленія, а послѣ сожженія, построена на настоящемъ мѣстѣ, которое было подарено приходскимъ ея священникомъ Исидоромъ.

крестообразной формы, византийской архитектуры. Прихожане въ память событія, преобразившаго храмъ, устроили главный престолъ во имя Преображенія Господня, а боковой во имя св. Параскевы. Мѣстоположеніе сей церкви на вершинѣ холма выражаетъ идею храмоваго праздника и придаетъ величественный видъ и безъ того прекрасной ея архитектурѣ. Иконостасъ въ ней сдѣланъ въ новомъ вкусѣ въ два яруса съ витыми позолоченными колоннами; поле иконостаса бѣлое, что еще болѣе усугубляетъ свѣтлость церкви. Изъ иконъ въ этой церкви находящихся нельзя не упомянуть объ иконѣ св. великомученицы Варвары. Икона эта на кипарисномъ блятѣ, въ четверть аршина величины, въ рѣзномъ кіотикѣ, представляетъ подлинный снимокъ съ гробницы св. великомученицы Варвары, что въ Кіевскомъ Михайловскомъ монастырѣ. На оборотной сторонѣ ея есть слѣдующая надпись: „икона сія подарена Митрополиту Кіевскому Тимофѣю Щербацкому, а отъ него лаврскому іеромонаху Сапитону“; а отъ сего Смѣлянкой Параскевievской церкви въ 1772 году. На лицевой ея сторонѣ внизу гробницы есть маленькое отверстіе съ миниатюрными жестяными дверьками; въ этомъ отверстіи, въ формѣ креста, хранятся частицы мощей святыхъ угодниковъ, но какихъ именно неизвѣстно. Въ ризницѣ этой церкви хранится воздухъ большой изъ зеленаго атласа, золотомъ и серебромъ шитый, съ выпуклымъ изображеніемъ распятія Спасителя и предстоящихъ св. Іоанна Богослова и св. Богоматери; внизу вышитъ годъ



его работы 1756. Нужно удивляться прочности и изяществу работы и материала; столѣтіе не произвело въ немъ значительной перемѣны; если бы не былъ означенъ годъ работы: то нельзя было думать, чтобы этому воздуху было болѣе 100 лѣтъ. Онъ и теперь употребляется при Богослуженіи во дни св. поста и переживаетъ не одну пару воздуховъ новаго издѣлія.

Изъ богослужебныхъ книгъ замѣчательны своею древностію: Апостоль кіевской печати 1695 года. Трифологій черниговской печати 1678 г. Тріодъ постная 1648 г. кіевской печати; тріодъ цвѣтная черниговской печати 1685 г. Есть еще учительная книга подъ заглавіемъ „Огородокъ или собраніе поученій на праздничные дни“, кіевской печати 1676 г.

Число прихожанъ мужеска пола 1320, женска 1352 души. Священнослужителями при сей церкви были: 1., Исидоръ по фамиліи неизвѣстный; съ какого времени священствовалъ и когда умеръ, за давностію времени, неизвѣстно; 2., по немъ поступилъ сынъ его Василій, о времени служенія и смерти его тоже неизвѣстно; 3., Іаковъ Гавріиловъ Кукла, тоже ничего неизвѣстно о времени его служенія и смерти; 4., послѣ него поступилъ сынъ его Іоаннъ Кукла; съ какого года именно началъ священствовать неизвѣстно, но въ 1746 г. былъ, умеръ въ 1768 г. 5., съ Іоанномъ Куклою священствовалъ и родной братъ его Василій Кукла, бывшій тоже въ 1746, умеръ въ 1801 г. 6., Протоіерей Петръ Дичловскій съ 1766—1824 г. 7.,

Протоіерей Іоаннъ Анастасевичъ съ 1794—1851 г. 8., священникъ Александръ Анастасевичъ съ 1824—1855 г. Нынѣ священствуєть Николай Терлецкій съ 1859 года.

Настоятели этой церкви особенно замѣчательны долготѣннымъ служеніемъ алтарю Господню. Изъ нихъ не могу не сказать нѣсколько словъ объ о. Протоіерѣ Іоаннѣ Анастасевичѣ.

Протоіерей Іоаннъ Анастасевичъ, родомъ изъ мѣщанъ города Кіева. Получилъ онъ воспитаніе въ старинной Кіевской Академіи и, по окончаніи курса, въ 1794 году поступилъ священникомъ къ Параскевіевской церкви м. Смѣлаго. Въ ней онъ началъ, въ ней и окончилъ свое земное служеніе алтарю Господню, прослуживъ вѣрою и правдою въ санѣ іерея 64 года, и скончался, имѣя отъ роду 90 лѣтъ. Долгіе дни его службы не протекли въ безъизвѣстности. Его образование и особенно его кроткій и добрый нравъ, его усердное пастырское служеніе, скоро обратили на него вниманіе начальства епархіальнаго; и потому рано онъ началъ нести разныя общественныя должности. Въ 1798 году онъ сдѣланъ былъ священнонамѣстникомъ и благочиннымъ своей церкви и награжденъ набедренникомъ и скуфією; въ 1802 году возведенъ въ санъ протоіерея; въ 1803 году награжденъ фіолетовою камилавкою; въ 1804 г. опредѣленъ депутатомъ; въ 1805 г. цензоромъ проповѣдей и мѣстнымъ благочиннымъ; въ 1808 году награжденъ палицею; въ 1811 г. опредѣленъ членомъ оспеннаго комитета и награжденъ наперст-



нымъ крестомъ; въ 1818 г. крестомъ за 1812 годъ и опредѣленъ членомъ Роменскаго Духовнаго Правленія и градскимъ благочиннымъ; въ 1824 году — сотрудникомъ попечительства о бѣдныхъ духовнаго званія; въ 1825 г. членомъ комитета, учрежденнаго въ Ромнѣ для сбора пособій жителямъ Петербурга, пострадавшимъ отъ наводненія. Кромѣ того, былъ разновременно назначаема на слѣдственные коммисіи, по Роменскому и Прилуцкому уѣзду. Въ 1847 году, причисленъ къ ордену св. Анны 3-й степени; въ 1848 году, по прошенію, въ слѣдствіе преклонности лѣтъ, уволенъ отъ должности мѣстнаго благочиннаго и первоприсутствующаго въ Роменскомъ Духовномъ Правленіи; въ 1849 году опредѣленъ духовникомъ. Остальные 10 лѣтъ жизни своей, онъ провелъ внѣ всякихъ официальныхъ службъ, кромѣ священнической, какъ бы отдыхая послѣ столь долговременныхъ, разнообразныхъ неусыпныхъ трудовъ. Служеніе его алтарю Господню продолжалось до послѣдняго дня его жизни; въ самый день кончины (22 Августа 1858 г.) онъ былъ на служеніи во храмѣ Божіемъ и пришедши домой, послѣ нѣсколькихъ вздоховъ, предаде духъ свой Богу.

Отличительными чертами служебной его дѣятельности съ внѣшней стороны были: точность и аккуратность, съ внутренней: основательность, правдивость и спокойный тонъ дѣйствій. Будучи сдѣланъ членомъ Духовнаго Роменскаго Правленія, онъ неопустительно, не смотря ни на какую погоду, два раза въ недѣлю ѣздилъ въ городъ для при-



существованія въ Правленіи и другихъ комитетахъ. Мнѣнія его, при рѣшеніи дѣлъ Правленія, всегда отличались строгою обдуманностію всѣхъ обстоятельствъ извѣстнаго дѣла и всегда почти утверждались Консисторіею безъ всякаго измѣненія. Все время службы его по Духовному Правленію прошло въ глубокомъ мирѣ, согласіи и дружбѣ со всѣми своими сослуживцами; онъ всѣми былъ любимъ и уважаемъ. Обращеніе его съ подчиненными было чисто отеческое, растворенное кротостію, снисхожденіемъ и крайнимъ незлобіемъ. Это не укрылось отъ взоровъ начальства. По распоряженію Консисторіи, подъ его надзоръ, по временамъ, присылались провинившіеся причетники, даже священнослужители для исправленія. Много приходилось ему выносить отъ такихъ подчиненныхъ оскорбленій и грубостей самыхъ глубокихъ и чувствительныхъ. <sup>1)</sup> Но его высокая кротость, его отеческая любовь къ несчастнымъ все переносила и покрывала. Своею ненаказанностію и терпѣніемъ онъ доводилъ до того виновныхъ, что они, угрызаемые совѣстію и поражаемые его незлобіемъ, какъ бы какимъ нибудь наказаніемъ, сами приходили къ нему съ чувствомъ раскаянія и извиненія въ своихъ безразсудныхъ дерзостяхъ. И здѣсь то отеческая его любовь къ несчастнымъ раскрывалась во

---

<sup>1)</sup> Рассказываютъ напр. что эти ссылочные иногда являлись въ пьяномъ видѣ къ нему въ домъ и осыпали его невыносимыми ругательствами, но онъ не бралъ ихъ подъ арестъ, а старался скромно выпроводить изъ дома и прійти велѣлъ въ трезвомъ видѣ.



всей ея широтѣ. При такихъ случаяхъ, не угрозами онъ старался на нихъ дѣйствовать, а кроткими отеческими увѣщаніями и просьбами исправиться и отстать отъ дурныхъ привычекъ. И его слово, любовію растворенное, не безплоднымъ оставалось въ сердцахъ, заросшихъ терніемъ; мало по малу, оно пожигало терніе—дурные привычки, приводило въ себя людей увлеченныхъ страстію, отрезвляло ихъ и наводило опять на путь добра людей, погибавшихъ для себя и общества.

Въ средѣ своего прихода дѣйствовалъ онъ, какъ истинный пастырь Христовъ, служа охотно и усердно духовнымъ нуждамъ своихъ пасомыхъ и поучая ихъ словомъ и примѣромъ своимъ истинной христіанской жизни. Такой образъ дѣятельности его оставилъ по себѣ глубокую, годами неизгладимую, признательность и память въ сердцахъ духовныхъ его чадъ.

#### ЦЕРКОВЬ ПОКРОВСКАЯ.

Церковь Покровская о трехъ престолахъ, боковые во имя св. Митрофана и св. великомученицы Варвары; построена въ 1800 г. на мѣсто сгорѣвшей въ 1797 году; деревянная, о пяти главахъ, на каменномъ фундаментѣ; архитектуры византійскаго стиля. О времени постройки сгорѣвшей церкви не сохранилось никакихъ свѣдѣній. Въ 1846 г. построена къ ней отдѣльно, съ южной стороны, деревянная колокольня о четырехъ ярусахъ. Церковь и колокольня съ виду массивны и величе-



ственны. Въ 1848 году, проходившимъ чрезъ Смѣ-  
лое ураганомъ главы на церкви были повреждены.  
Изъ внутренняго устройства церкви обращаетъ на  
себя вниманіе иконостасъ о пяти ярусахъ; онъ  
вполнѣ соотвѣтствуетъ внутреннему расположенію  
храма и дѣлаетъ его величественнымъ; жаль толь-  
ко, что слишкомъ темный фонъ живописи, самой  
въ себѣ прекрасной, придаетъ нѣсколько мрачный  
видъ храму, который и безъ того немного имѣетъ  
свѣта, по причинѣ высоко устроенныхъ въ маломъ  
размѣрѣ оконъ. Въ этой церкви менѣе всего со-  
хранилось древнихъ актовъ церковныхъ; они ис-  
треблены пожаромъ.

Изъ книгъ, замѣчательныхъ древностію: Треб-  
никъ кievской печати 1681 года; Часословъ кiev-  
ской печати 1690 года. Число прихожанъ прости-  
рается до 1680 душъ муж. пола и 1710 женска  
пола. Въ этой церкви священствовали: священ-  
никъ Никита Романовскій неизвѣстно съ ка-  
кого года по 1771 годъ; священникъ Иванъ Кор-  
нѣевскій съ 1772 года по 1799 годъ; священникъ  
Павелъ Романовскій, неизвѣстно съ какого года по  
1808 годъ; священникъ Андрей Романовскій съ  
1809 г. по 1820 годъ; протоіерей Косьма Осос-  
ковъ, съ 1798 г. по 1845 годъ; священникъ Ми-  
хаилъ Романовскій съ 1821 г. по 1846 годъ. Ны-  
нѣ священствуютъ: Петръ Романовскій съ 1842 г.  
и Кириллъ Романовскій съ 1852.

#### ЦЕРКОВЬ НИКОЛАЕВСКАЯ.

Церковь Николаевская деревянная построена въ



1795 году на мѣсто сгорѣвшей, о трехъ куполахъ, крестообразной формы, на каменномъ фундаментѣ, архитектуры простой. Въ 1864 году, усердіемъ прихожанъ сдѣланъ новый иконостасъ о трехъ ярусахъ, довольно красивый. О времени постройки сгорѣвшей церкви не сохранилось никакихъ свѣдѣній. Есть при этой церкви и колокольня, отдѣльно стоящая, деревянная въ два яруса.

Изъ книгъ, замѣчательныхъ древностію: Тріодь цвѣтная кievской печати 1585 года; Тріодь постная кievской печати 1648 года. Число прихожанъ мужеска пола 1804, женска 1846 душъ; священствовали въ этой церкви въ 1721 и слѣдующихъ годахъ до 1746 священникъ Евфимій Θεодоровъ, по фамиліи неизвѣстный. Далѣе за неимѣніемъ актовъ церковныхъ до 1771 года неизвѣстно, кто священствовалъ; съ 1771—1780 годъ священствовалъ Василій Дуброва; съ 1771—1796 г. Симеонъ Каллѣничъ; съ 1780—1806 годъ, протоіерей Іоаннъ Дуброва; съ 1797—1827 г. Іоаннъ Доценко; съ 1807—1818 г. Даніиль Андріевскій; съ 1818—1848 г. Моисей Соляниковъ; съ 1827—1856 г. Іоаннъ Петровскій. Нынѣ священствуютъ: Антоній Скитскій съ 1838 г. и Петръ Потоцкій съ 1857 года.

#### ЦЕРКОВЬ ТРЕХЪСВЯТИТЕЛЬСКАЯ.

Первоначально построена, въ 1711 году, помѣщикомъ Василіемъ Громекою, бывшимъ, въ 1698 году, сотеннымъ начальникомъ въ Смѣломъ. По



обветшалости ея, въ 1795 году, построена нынѣ существующая деревянная стараніемъ прихожанъ. Въ 1848 году, ураганомъ, проходившимъ чрезъ Смѣлое, она была разрушена до половины вмѣстѣ съ колокольнею. Архитектуры византійскаго стиля; церковь небольшая, но по внѣшности благовидная. Изъ древней церкви сохранилась въ ней главная средняя часть иконостаса. Видно, что старая церковь была менѣе настоящей. И нельзя не поблагодарить строителей за сохраненіе древности. Иконостасъ небольшой; но колонны въ немъ рѣзные и все поле украшено рѣзьбою. Два года тому назадъ, какъ стараніемъ прихожанъ рѣзьба въ иконостасѣ и живопись поновлены, чрезъ что по внутреннему благолѣпію храмъ сталъ очень красивый и изящный.

Изъ книгъ, замѣчательныхъ древностию: Апостоль кіевской печати 1722 года; Тріодъ постная кіевской печати 1727 года. Число прихожанъ мужеска пола 737, женска 758 душъ. Священствовавали въ этой церкви: Василій Яновскій, неизвѣстно съ какого года по 1756 годъ, первый намѣстникъ Смѣлянскій волости; Іоакимъ Яновскій съ 1757—1795; Андрей Мозголевскій съ 1797—1827 годъ; Даниилъ Меницкій съ 1803—1831 г.; Іоаннъ Постоевъ съ 1832—1837 годъ; Іоаннъ Меницкій съ 1838—1847 годъ. Нынѣ священствуетъ Герасимъ Сѣкаловъ съ 1848 года.

ЦЕРКОВЬ РОЖДЕСТВО-БОГОРОДИЦКАЯ.

Построена, въ 1793 году, стараніемъ прихожанъ; деревянная, о трехъ куполахъ, съ небольшою



колокольнею отдѣльно стоящею. Такъ какъ эта церковь не подвергалась никакимъ несчастіямъ: то при ней болѣе всего сохранилось церковныхъ актовъ. Въ ней есть метрическіе книги за 1724 годъ. И нельзя при этомъ не поблагодарить сороколѣтняго священно-служителя ея о. Василя Петровскаго, который привелъ въ хронологическій порядокъ документы и заключилъ ихъ въ переплетъ. Архитектура церкви византійскаго стиля, расположена крестообразно. Иконостасъ въ три яруса, но работа руки не высокаго искусства. Во внутреннемъ благолѣпнѣи эта церковь уступаетъ прочимъ Смѣлянскимъ церквамъ. Но нужно надѣяться, что съ устройствомъ приходскаго попечительства она обновится и сравнится съ прочими церквами. Число прихожанъ мужеска 1570, женска 1592 души.

Изъ богослужебныхъ книгъ, замѣчательныхъ древностію: Евангеліе въ листъ львовской печати 1610 года; Тріодъ постная кіевской печати 1640 года и Тріодъ цвѣтная тогоже года. Священствовали въ этой церкви Григорій Мошко съ 1724—1750 годъ; Іоаннъ Мошко съ 1724—1769 г.; Іаковъ Мошко съ 1746—1760; Григорій Мошко съ 1751—1775 г.; Павелъ Рудзинскіц съ 1775—1797 г.; Іоаннъ Щербина съ 1797—1816 г.; Іоаннъ Рудзинскій съ 1817—1842; Алексѣй Волковъ съ 1817—1826 г. Никита Волковъ съ 1848—1862 г. Нынѣ священствуютъ Василій Петровскій съ 1818; Иванъ Федоровскій съ 1865 года.

Священникъ *Н. Терлеужій.*

---



## СОДЕРЖАНІЕ

### ВТОРАГО ТОМА НЕОФИЦИАЛЬНОЙ ЧАСТИ Полтавскихъ Епархіальныхъ Вѣдомостей 1866 года.

	стр.
<b>№ 13.</b> 32-е письмо Преосвященнѣйшаго Филарета Митрополита Кіевскаго. . . . .	1
Благодарственная рѣчь по случаю улучшенія быта Духовно учебныхъ заведеній Полтавской епархіи, <i>А. Шереметинскаго</i> . . . . .	3
Замѣтки о воспитаніи дѣтей (окончаніе). <i>Николая Даниленка</i> . . . . .	7
Когда написаны наши евангелія? Общепонятное изслѣдованіе <i>Константина Тишендорфа</i> . . . . .	18
Сила непреложнаго ко Творцу ходатайства Пресвятыя Богородицы, <i>свящ. В. Трипольскаго</i> . . . . .	38
<b>№ 14.</b> 33-е письмо Преосвященнаго Филарета Митрополита Кіевскаго. . . . .	41
Предварительныя замѣтки при преподаваніи еврейскаго языка, <i>Свящ. Н. Кузнецкаго</i> . . . . .	42
Когда написаны наши Евангелія? Общепонятное изслѣдованіе <i>К. Тишендорфа</i> . (Продолженіе.) . . . . .	52
Журналъ засѣданія Полтавскаго Губернскаго Училищнаго Совѣта 20 Апрѣля 1866 года . . . . .	71
Ударъ грома въ церковь, <i>Свящ. Мойсея Лучника</i> . . . . .	86
Объявленіе . . . . .	87
<b>№ 15.</b> 34-е письмо Преосвященнаго Филарета Митрополита Кіевскаго . . . . .	89
Слово въ день св. Пророка Іліи, <i>Протоіерея М. Гаврилкова</i> . . . . .	90
Бесѣда къ прихожанамъ о жестокомъ обращеніи мужей съ женами, <i>свящ. Николая Григоровича</i> . . . . .	97
Когда написаны наши евангелія? Изслѣдованіе <i>К. Тишендорфа</i> . (Окончаніе) . . . . .	103
Журналъ засѣданія Полтавскаго Губернскаго Училищнаго Совѣта 29 Апрѣля 1866 года. . . . .	119
Народное повѣрье . . . . .	123
О конкурсѣ на оставленіе учебника по закону Божию для начальныхъ народныхъ училищъ . . . . .	135
<b>№ 16.</b> 35-е письмо Преосвященнаго Филарета Митрополита Кіевскаго . . . . .	137



Поученіе при zaloженіи кладбищенской церкви въ честь всѣхъ святыхъ (въ г. Ромнѣ), <i>прот. Василя Горуновича</i> . . . . .	стр. 140
О торговлѣ въ праздники, <i>С. А—ча</i> . . . . .	142
Общество возстановленія христіанства на Кавказѣ и его дѣятельность . . . . .	161
Некрологъ. Преосвященный Филаретъ (Гумилевскій), Архіепископъ Черниговскій и Нѣжинскій. . . . .	182
<b>№ 17.</b> 36-е письмо Преосвященнаго Филарета Митрополита Кіевскаго . . . . .	185
Поученіе при появленіи холеры. <i>свящ. Н. Терлеукаго</i> . . . . .	187
Общество возстановленія Христіанства на Кавказѣ и его дѣятельность (окончаніе). . . . .	192
Канонъ на находѣ души (стихотвореніе), <i>С. Пономарева</i> . . . . .	224
<b>№ 18.</b> 37-е письмо Преосвященнаго Филарета Митрополита Кіевскаго . . . . .	223
Слово въ день рожденія Благочестивѣйшей Государыни Императрицы Марии Александровны, <i>прот. Д. Юзефовича</i> . . . . .	225
Преосвященный Филаретъ Архіепископъ Черниговскій и Нѣжинскій . . . . .	233
<b>№ 19.</b> 38-е письмо Преосвященнаго Филарета Митрополита Кіевскаго. . . . .	271
Рѣчь при началѣ ученія въ Полтавскомъ Маринскомъ женскомъ училищѣ, <i>прот. Н. Думитрашко</i> . . . . .	278
Преосвященный Филаретъ, Архіепископъ Черниговскій и Нѣжинскій (окончаніе), <i>С. Пономарева</i> . . . . .	276
Критическая школа и Апостолы, статья Эд. Прессаясе . . . . .	300
Паннихида о упокоеніи души графа Муравьева. . . . .	320
Объявленіе . . . . .	321
<b>№ 20.</b> 39-е письмо Преосвященнаго Филарета Митрополита Кіевскаго. . . . .	323
Критическая школа и Апостолы; (окончаніе), Эд. Прессансе . . . . .	325
Объявленіе . . . . .	367
<b>№ 21.</b> 40-е письмо Преосвященнаго Филарета Митрополита Кіевскаго. . . . .	371
Слово въ день Покрова Пресвятыя Богородицы, <i>свящ. Евф. Исаенка</i> . . . . .	373
Неудобоисполнимыя требованія. . . . .	380



	стр.
Замѣчательныя священно-служенія въ Переяславѣ . . . . .	385
Объявленія . . . . .	498
<b>№ 22.</b> Рѣчь къ заключеннымъ въ Полтавскомъ тюремномъ замкѣ, по случаю бракосочетанія Наслѣдника Цесаревича Великаго Князя Александра Александровича, <i>свящ. Н. Кузнецкаго</i> . . . . .	403
Пастырское посѣщеніе г. Кременчуга въ нынѣшнемъ году Кременчугскаго жителя. . . . .	408
Объявленіе. . . . .	441
<b>№ 23.</b> Матеріалы для историко статистическаго описанія Полтавской Епархіи, <i>прот. Н. Думитрашко</i> . . . . .	443
Мѣстечко Смѣлое и его святыя храмы. . . . .	447
Старыя и новыя попытки <i>Г. Р.</i> . . . .	473
Открытіе и освященіе въ Полтавской Губернской Гимназій кѣта, сооруженнаго въ память 4-го Апрѣля 1866 года . . . . .	483
Объявленіе . . . . .	488
<b>№ 24.</b> Слово Преосвященнѣйшаго Іоанна къ чинамъ дворянства предъ присягою . . . . .	491
Слово на день введенія во храмъ Пресвятыя Богородицы, <i>прот. Д. Бутовскаго</i> . . . . .	495
Матеріалы для историко-статистическаго описанія Полтавской Епархіи . . . . .	514
Мѣстечко Смѣлое и его святыя храмы (Окончаніе), <i>свящ. Н. Терлецаго</i> . . . . .	515




---

Редакторъ Прот. Н. Думитрашко.  
 Печ. дозволяется. 1866 г. Ноября 15 дня. Цензоръ Пр. Катрановъ.  
 Полтава Въ типографіи бр. Н. и П. Пигуренко.







✓







